

MAY - 9 1944

國際問題參考資料

第
468
號

中央宣傳部國際宣傳處編譯
民國三十一年四月一日

專供參考
請勿發表

蘇聯

格魯：戰後處置日本的我見

〔本文據節譯自美國駐日大使、現任聯理國務卿赫爾所作。一九四三年十二月二十九日，在芝加哥伊利諾州教育協會九十週年紀念會席間的演講詞。赫氏演說的時段，鄭重聲明完全是他的個人的意見，絕非反映官方的主張。惟演詞的文稿却需先由國務院參照各報，本文蓋未經頤引起美國輿論界激烈討論。〕

這引起我的想到了戰後處置日本的問題，談到這個問題。

首先要說明的是，我完全是由人意見，絕非反映政府的官員的意見。就我所知，官方的見解，尚未到成熟、結晶的時機。現在還有許多專家，尚在未定之天，官方主張自然一時止就難於具備和結晶。當然有不少的機構，正在繼續不斷的研究戰後問題，他們研究的結果，對於如何處置敵國，勢必有各種不同的主張。任何團體，不論是官方的，非官方的，強迫他們意見一致是不可能的。若分析到最後，當然由總統及國務卿，經過與其他聯合國領袖的會商，並且尊重國會所表示的美國民意，而做出妥和擬訂戰後的政策，將永為遠鑑。因此，對日本及日本人情形一向很隔膜的美國人，亟須瞭解日本，他們不能從閉戶不出的理論家那裡去求瞭解敵情，他們應當從那些對於日本有直接經驗，在日本居住相當歲

月別人都那裡去發揚日本的知識。我們走進和平會議，須以齊力
擊碎日本的人為擋道，而擬訂和平方案也須根據兩白切裏的
精神，不要帶偏見或意識，以及人類天賦的優良性情，以適對地
處處應變為太平洋區及其鄰近各國，劃策永保未來和平與安
全的辦法。需要我們與盟國共同應付的問題，其專關於美國及
全世界的將來幸福者，很少比這件事情更重大的了。

我知道我的之間現真有人主張，在日本周圍建築一回擊牆，
誰也去自作自受，自生自滅。他們以為當日本強盛的時候，由於
它那財物易物與人競爭和軍事侵襲，註明它對於世界祇有害
無益處。他們說臺灣日本的連口貿易，足以防止它未來的重
整單脩。

所謂日本的對外貿易有害於吾輩之謠。我想請問一句，我們的棉花出口高興無比，商是商人也表示同意。我們應否利用軍事的勝利，去摧殘一個商業競爭者？政治和平貿易而皆棄大西洋憲章的原則無論如何這是值得討論的問題。至於日本軍事侵略的毒害，應該留意。我們該處置日本的基本目的，應從日本的政治体中完全及永久消除它的擴張主義。

我個人相信這個重要手段必可成功。並且必有有效率的對策，防止這種招將未得，反則我的弱勢因戰爭將完全徒勞。

我所設想的未來訓導日本的方法，無論如何，總是帶有一種協助性的合併說，基於常識的精神，沒有威逼凌仇之意，着重於

使日本人獲得其與其卑和平合時應當獲得的東西，而聖母無理時所應當失去的東西，在珍珠港事件以前的數年，未就把這種惡惡有力地灌注到日本人民的心中，我常常覺得很遺憾。我在這方面的曾經盡了一切努力，但效果如在擴野高呼，毫無反响。日本領袖的宣傳者譖他們的人民，英美兩國把他推到牆壁，應該坑治東亞，切断日本，政府咬緊他。同時還有日本用明的政治理想，甚至冒了被玩大毒蛇殺的危險，盡其力之所能及，^門想把日本挽回到正當的國際地位，但他們失敗了，現在奉山以壞言相告，仍必須寄希望於特承了。

決定政治將何種工業政策及多少工業設備留給日本，須作有系統的研究，在即除美製造武器的兵工廠、造船廠及重工業場

邊境中何種工廠及機械之維持和平。特此述之。茲將全圖義席
有決矣。猶然並作也。仍錄至明。知和平。據。措置。

今年十一月。唯斯福總統。蔣委員長及鄭吉爾首相於開羅
集會議。布。及日本窃取中國之領土。如遼寧省。台灣。澎湖列島。
等。須歸還中華民國。日本並須退出。北。奉天。及。魯。所獲得之。其
他。一切。土地。至。國。領。神。國。時。宣。林。而。三。西。對。於。朝。鮮。人。民。之。被。奴。役。統
軍。開。行。決。意。義。相。當。時。撤。解。於。朝。鮮。而。達。之。獨立。一。過。疆。指。宣。韓
來。我。始。得。其。卑。含。萬。難。愧。納。冰。心。使。日。本。補。償。事。以。及其。所。侵
畧。則。好。好。極。極。也。憤。

現在。再。讓。我。猶。固。到。所。謂。在。某。本。周。圍。機。械。之。讓。究。自。
然。自。連。而。主。海。滅。的。理。論。被。這。種。主。張。之。空。我。也。不。能。產。呢。往。可。

高貴政治家的風度。凡是國際問題及歷史的精細學者，必須看一看這種對策，將引起什麼樣結果。它必然會造成一種痛苦及思痛的創傷，永遠帶着爆發的傾向。我曾經說過，我們不欲在世界的任何地點造成這種創痛，也不欲與全國今日所作錢英奮鬥是為了這個目的。

此外還有一個理由，是以證明對日達成陽舉的壁壘唯有名效不大的後果。在一八六八年日本維新以前，它完全是一個農業國家，約有二千五百萬大都植東穀、菜蔬及魚類而生活。日本與世界交通之後，就模仿西洋，進行工業化，輸入原料，製造貨品，運銷於國外市場。工業的直接結果，使人口增加到了七千五百萬。一旦日本重又回復到瑞士式的國家，其增加的五千萬人口將怎樣呢？他

四

的無法繼續貧瘠的土地。從事墾植本來的生活，是日本三島崎山地及火山岩，現已墾掉到最後的一方吶。日本人在許多基本物品之中現在已經仰賴東三省的肥料。台灣的糖，以及朝鮮赤穀的補充，這五十萬畝人口唯有耕種而已。即使就內之中最冷酷的人，我不相信他們對於這種情勢竟無漠然視之的。

其次我想談到日本神道主義的問題。美國有人認為神道主義是日本一切禍害的根源。我則以為不然。在日本軍閥跋扈的時候，他們就利用神道主義，以崇拜過去軍事英雄為途徑，喚起人民這種異端的感情。着重他們的所謂武德。一旦軍閥主義消滅，這個重點也會變更。神道主義同時也包括帝王崇拜。日本一旦脫離了軍閥的統治，在愛好和平者的治理之下，在後興國家的

過程中，神道主義將為資產而不是擔負。司埃及先生在其著述中說：「宜得讓日本人自己做他的脫離異端宗教的辭証者」。

我以為我們應當把一詞更正為歷史事實記在心中。日本想欲建立自由的議會制度遭遇了悲慘的失敗。日本這種嘗試，其遭遇到失敗乃必然的結果，盡因日本陳腐的政策，使基本的議政治問題，不能有兩黨或兩党以上的意見。這種政治問題在其他代議制政府的國家，原由議會去解決的。我著有憲法中「主權在天皇」的規定不予以更變，任何政黨就沒有法子揭橥「主權在民」而主張挺身而出，同時也不會有別的政黨反對這種主張而與之抗爭。以陳腐的思想為國家的基本信條，于是像英國那種保守黨派、自由黨派也就無法產生了。黨與黨間重要的分界線因此也無從尋

成。日本政黨的發展是以重大的政治人物為中心的，如伊藤與木久保之類，這種人過世之後，第二派的政治家就取而代之，但事實上却沒有法子做到。

若於憲法政變之後，給日本人以適當的時間去編造他們的議會傳統，然後日本才始開宗明義有運用政黨制度的機會。

把我對於戰後日本問題的意見總括起來，大約如下：第一我們當然須以武力把日本的海陸空軍力量割禦為敵方的耗失，使之不再能從事戰爭。我恐怕這項工作困難重重，時間的丈量，實超過了一般人的想像，因為日本是一個瘋狂的敵人，正像某一位美國軍官所說的那樣：「日本兵戰至死方止，而美國兵則在可保住全生命的時候，仍希望保全生命。」在我覺得即

便預料日本大約何時崩潰。這是枉然的。我簡直不敢冒險猜測，說日本在數年之內即將崩潰。日本除了覺得時間對於他們是一個必需的資產之外，他們並不在乎拉長戰爭的時間。他們時常欣然地高談十年、五十年或百年戰事。現在他們所需要的是一次的時間去鞏固他們的收穫。但到他們的領袖覺得失敗已經絕不可擗充份的時候，就預料他們必百般努力，誘使我們與之作和平的結束。我們對於這種行動，必須時時存着誠心，因為卑鄙的和平等於說日本將像過去的德國那樣，那個賭式的毒瘤仍舊潛伏在裡面。到下一世，我們的子弟孫，仍將重演一遍今日的一可怕的禍根。我們不能不這樣想，他們在美國人面前必恭謹自謙，裝着恭謹，但實在是虛偽的。他們在完全降生無能為力的地步，否則他們所提出的

任何平素和平的條件，必不肯放棄他仍企圖統治東亞的野心。我們應當時時準備，確有這着棋子，我們必須不顧時間與損失，與日本人作戰到底。

與日本進行和平解決的時候，我們必須記得，在十九世紀的下半葉，與二十世紀最初三十年，日本發展了足以媲美西洋國家的生產力量。但由增加生產力而所獲的結果，並未分配給國民去享受，而移轉到了武力的建設上去。因此日本國民之未能享受富裕的生活，並不是缺乏經濟機會，而是因為領袖者的侵略目標。日本人並不顧到亞洲鄰近國家的福利，不顧與列強在公開競爭的原則之下，通商貿易，但欲用武力造成獨霸的勢力圈。就我們過去的經驗去看，對於日本，必須經過一個相當的

我們的敵人才算把空襲那國際間一相正面分子。要到日本有
敵意的根據，松明宮確有和平意向的時候，證明先的確放
棄了所謂百年戰爭的意圖之後，我們認為完全滿意。方能
安全地放鬆我們的監視。^院當日本確乎在和平途徑上走着堅定
的進伐之時，然後才可以給它發你誠實。然而這一切是在邊
緣的將來，我們現在沒有法子定下具体的政策。

尤有進者，我們得到了勝利，必須準備寢村我們的創作
成目的。如果為勝利者的態度所控制，對敵國的整頓民族
把壞壞的復仇思想，則決不能祛除未來反撲與混亂的因素。
除

1